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Bánya  

 

Az interneten találtuk az [ 1 ] művet, benne az alábbi szövegrésszel – 1. ábra. 

 

     
 

1. ábra – forrása: [ 1 ] 

 

Erről az jutott eszünkbe, hogy: Mekkora lehet az r sugarú körök által lefedett terület? 

Most ezt határozzuk meg. 

Az ábra adottságai szerint van 5 darab kör, melyek 7 darab hatszögoldal mentén érintkez -

nek. Mivel egy körhöz csak annyi terület tartozik, amennyi az érintkezési hatszögoldalak 

vonaláig terjed, ezért a másik körbe nyúló szeletek területei levonandók a kör területéből.  

Eszerint – mivel mindegyik érintkezési hatszögoldal mentén 2 darab átnyúlás van – : 

𝑇ö𝑠𝑠𝑧 = 5 ∙ 𝑇𝑘ö𝑟 − 14 ∙ 𝑇𝑘ö𝑟𝑠𝑧𝑒𝑙𝑒𝑡  .         ( 1 ) 

 

Egy kör területe: 
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𝑇𝑘ö𝑟 = 𝑟2 ∙ 𝜋 .            ( 2 ) 

 

Egy körszelet területe: 

𝑇𝑘ö𝑟𝑠𝑧𝑒𝑙𝑒𝑡 = 𝑇𝑘ö𝑟𝑐𝑖𝑘𝑘 − 𝑇𝑕á𝑟𝑜𝑚𝑠𝑧 ö𝑔  .         ( 3 ) 

 

Egy körcikk területe a kör területének egyhatoda: 

𝑇𝑘ö𝑟𝑐𝑖𝑘𝑘 =
𝑟2∙𝜋 

6
 .            ( 4 ) 

 

Egy r oldalú szabályos háromszög területe: 
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Most ( 3 ), ( 4 ) és ( 5 ) - tel: 
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Majd a fentiekkel: 

𝑇ö𝑠𝑠𝑧 = 5 ∙ 𝑇𝑘ö𝑟 − 14 ∙ 𝑇𝑘ö𝑟𝑠𝑧𝑒𝑙𝑒𝑡 = 5 ∙ 𝑟2 ∙ 𝜋 − 14 ∙  
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Arra is kíváncsiak vagyunk, hogy mekkora százalékos hibát követünk el, ha nem vesszük 

figyelembe az átfedéseket. Ennek képlete: 
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tehát: 
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Ezzel feladatunkat megoldottuk. 
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Megjegyzések: 

 

M1. Az 1. ábra szövegében helyesen: 𝑕 =  3 ∙ 𝑟. 

 

M2. Érdemes pontosan számolni, mert a terület - képletekben a sugár igencsak nagy, közel 

425 m, az 1. ábra szövege szerint.  

 

M3. Ennél a feladatnál is megjelent a méhsejtszerű síklefedés.  

A méhek biztosan tudnak valamit... 

 

 

Forrás: 

 

[ 1 ] – Csia Ignác: Bányaméréstan 
   SELMECZBÁNYA, JOERGES ÁGOST ÖZV. ÉS FIA KIADÁSA, 1904. 

vagy: 

https://mek.oszk.hu/03400/03479/03479.pdf  
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